

2022年以来，伊利现代智慧健康谷的建设取得重大进展——全球智能制造产业园投产，其中液态奶全球智造标杆基地、奶粉全球智造标杆基地、敕勒川生态智慧牧场及伊利智造体验中心正式完工并投入使用，全球大型的智能制造产业园已具规模。作为中国乳业龙头企业，伊利为助力自治区乃至全国奶业振兴，率先在全区建设一系列乳产业集群项目，其中伊利健康谷项目成为内蒙古自治区和呼和浩特市的“十四五”重点项目。伊利以强劲的发展实力，在助力国家奶业振兴，打造产城融合新典范的进程中迈出铿锵有力的步伐。



伊利现代智慧健康谷 共建产城融合新典范

打造千亿级乳产业集群

2020年以来，伊利和地方政府携手，以世界一流乳产业项目标准，高质量建设呼和浩特市“一号工程”——“伊利现代智慧健康谷项目”，将该项目打造成为集牧草种植、奶源建设、智能制造、科技创新、文旅康养等于一体的全产业链、全周期的现代化产业体系。

呼和浩特市将依托伊利健康谷的产业集群，规划建设一座城市服务功能完善、职住均衡、生态宜居、智慧便捷的新型智慧城市，推动从“中国乳都”迈向“世界乳都”。在这里，我们不仅能看到中国乳业的实力水平和国家“奶业振兴”收获的成果，也能更清晰地读懂“全球乳业的未来在中国”的大趋势。

7月12日，伊利健康谷工业板块中，四项重量级项目——全球规模最大的单体工厂、日处理鲜奶能力达到6500吨的液态奶全球智造标杆基地，年产6万吨的奶粉全球智造标杆基地，集最前沿科技于一身的伊利智造体验中心及具有全球一流自动管理系统的敕勒川生态智慧牧场投入使用。

以伊利智造体验中心为圆心，散布于四周的工厂、牧场等共同构成的国内一流的工业旅游5A级景区也将开门迎客，以沉浸式旅游体验，向游客展示世界最先进的乳业生产模式，真实展现从“一棵草”到“一杯奶”的生产过程。

作为内蒙古自治区、呼和浩特市两级“十四五”规划的重点项目和呼和浩特市“一号工程”，伊利健康谷自开工以来就备受瞩目。为了全面落实乡村振兴战略、奶业振兴战略、双碳战略，打造沿黄生态经济带、加快农畜产品加工基地建设，内蒙古自治区党委、政府、呼和浩特市委、市政府规划及安排伊利集团发挥龙头企业带动作用，打造伊利健康谷项目。

项目建设按照“一年起步、三年建成、五年形成规模效应”的步骤展开。在38平方公里核心启动区，伊利正在建设全球最大的绿色智能制造样板基地；世界一流的产品研发中心、乳业大数据中心、工业智慧旅游示范区；国家乳制品计量测试中心、乳业职业培训与认证中心、国家乳业技术创新中心、中国大规模的数字营销电商直播基地、中国大规模的国家物流枢纽和骨干冷链物流基地、中国大规模的奶牛山羊饲草种植、育种、养殖一体化示范基地等13项国际、国内领先的项目。

产城融合新区域

伊利健康谷38平方公里核心启动区的产业聚集，带动了120平方公里协同发展区上下游产业链协同项目和产城融合项目同步推进。

4月28日，伊利健康谷2022年重点项目集中开工暨呼和浩特商贸服务型国家物流枢纽揭牌仪式在呼和浩特市举行，总投资近100亿元的乳产业上下游协同发展类的奶源基地、包装、饲草料等项目集中签约入驻伊利健康谷。

同日揭牌的呼和浩特商贸服务型国家物流枢纽项目，也是伊利健康谷产业集群的配套工程。该项目将发挥商贸物流、供应链物流、区域分拨、国际物流、冷链及应急物流服务等多项功能，打造“通道+枢纽+网络”的现代物流运行体系，成为呼和浩特市商业连锁、社区团购、区域物流等业态的城市配送中心及内蒙古乃至全国的物流集散中心。10月，呼和浩特国家骨干冷链物流基地获得批复，落户伊利现代智慧健康谷。

截至目前，伊利健康谷已完成招商企业83家，签约投资额345亿元。其中引入上下游产业链企业近30家，涉及种植、养殖、包装、物流、营销、新能源、总部基地、城市建设等，同时已向600多家战略供应商企业发出投资邀请，目前正在洽谈落地条件企业17家，逐步构建集牧草种植、奶源建设、智能制造、科技创新、文旅康养等于一体的全产业链、全周期的现代化产业体系。

打造生态宜居城市

呼和浩特市依托伊利健康谷的产业集群，积极推动形成“产在城中、城在产中，以产促城、以城兴产”的产城融合新模式，规划建设一座城市服务功能完善、职住均衡、生态宜居、智慧便捷的新型智慧城市。

为满足未来居民生活及入驻健康谷企业需求，提升园区承载能力，地方政府在伊利健康谷全域范围内规划了“八横八纵”的骨干路网和市政配套设施，完善城市生态体系和公共交通体系建设。截至2021年底，共计规划46条路、启动13条道路和供水、供电、供气、污水等基础设施建设，并实现9条道路通行。

在教育和资源配置方面，目前呼和浩特第二中学敕勒川校区、呼和浩特第四中学（原电力中学）敕勒川校区、新城区第一实验小学敕勒川校区、内蒙古

医科大学附属医院中蒙医院（三甲医院）、内蒙古农业大学（农业大学产业学院）正在推进落地。另外，近20项市政配套项目、民生项目等也正稳步推进中。

通过生态修复，伊利健康谷打造了一条绿锦公园带、一个大公园群、四条山水廊道、四条示范公园带。塑造8条绿色廊道与周边自然连接，27公里绿道串联，布局多个街区型的公园，步行500米即可到达。区域内蓝绿比超过54%。

全球乳业的未来在中国

在伊利健康谷产城融合的蓝图中，我们将看到中国乳业的最高实力水平和“奶业振兴”收获的阶段性成果，也能更清晰地读懂“全球乳业的未来在中国”的大趋势。

作为中国“奶业振兴”的火车头，内蒙古具有优质的资源禀赋和完整的乳业产业链。内蒙古是中国乳业的主产区，素有全国“奶罐”之称，全国有1/5的牛奶源自内蒙古，奶牛存栏量、牛奶产量均居全国前位。可以说，内蒙古是推动我国奶业振兴的“战略要冲”，对全国奶业振兴具有重要作用。

企业作为从内蒙古走出去的亚洲乳业龙头，伊利率先扛起内蒙古奶业振兴的大旗。自2019年起，伊利在内蒙古自治区的产业集群建设明显加速，先后在呼和浩特、呼伦贝尔、兴安盟、通辽、乌兰察布、巴彦淖尔等地投资建设九大乳产业集群项目，成为助力自治区奶业振兴，提升中国乳业的国际竞争力和影响力的“强力引擎”。

建成一流种源、一流饲草料、一流奶源基地，打造一流加工企业，创建一流品牌，形成一流品质，引领全国奶业发展，实现奶业振兴。一个个产业集群项目背后，是伊利引领中国乳业冲击全球乳业前列的信心所在，也是“全球乳业的未来在中国”这句话的底气所在。

